

土地如“锦缎”，看广州如何巧手“裁衣”

“6·25全国土地日”主题：严格保护耕地，节约集约用地

有土斯有人，万物土中生。6月25日是第29个“全国土地日”，今年“全国土地日”的主题为“严格保护耕地，节约集约用地”。严守耕地红线关系到我们的生存质量，节约集约是实现高质量可持续发展的必然要求和根本出路，如何在土地这幅“锦缎”上精心编织、巧手“裁衣”？广州“助农耕、护田地”的同时，还让“寸土”不止生“寸金”，通过完善土地供给机制、推广节约集约用地等措施，在原本有限的土地上，孵出了一只只“金蛋蛋”，成为全省样板。



南沙区榄核镇顺河村高标准农田项目

A “三位一体”助农耕护田地

多渠道筹措水田指标，落实耕地占补平衡

2018年10月—2019年5月期间，省自然资源厅共拿出4900亩水田指标分五批进行公开竞价，广州市规划和自然资源局组织相关区积极参加竞价，并经市政府同意全市拟购买约8793亩水田指标，市、区财政准备了约65.95亿元的资金。至目前为止，广州市共得2800亩水田指标，有力保障了广州市用地项目落地。

推进设施农业发展，切实促进乡村振兴

2018年10月，广州市规划和自然资源局联合市农业局制定《广州市国土资源和规划委员会 广州市农业局关于印发设施农用地“两手册一指南”的通知》，包括《广州市设施农用地管理规定（试行）》、《广州市设施农用地管理操作指南》等。

B 节约集约用地，让寸土不止生寸金

构建节约集约用地管理机制

一方面，继续坚持并完善“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、上下联动”的土地管理共同责任机制，以市政府主要领导挂帅的市土地管理委员会为平台，统筹决策土地规划编制、指标安排、土地储备、土地供应、闲置土地处置等议题，将各区和市直相关部门涉及土地管理的重大事项提交会议集中审议，充分发挥土委会对土地管理工作的统筹作用，充分调动土委会各成员单位参与土地管理的积极性。

另一方面，落实节约集约用地量化指标考核体系，将土地节约集约利用的评价与省、市政府的耕地保护考核有机结合，建立健全包括单位GDP增长消耗新增建设用地量、单位GDP建设用地下降率、批后征地率、土地供应率、闲置土地处置率等指标的评价体系，建立包括规划标准控制、政策激励约束、评价监管考核等为内容的最严格的节约集约用地审批机制。

健全土地利用管理长效机制

广州市修订出台《关于进一步规范前置审批用地公开出让及前期投入补偿有关问题的意见》，出台实施《广州市提高工业用地利用效率实施办法》，

近年来，按照党中央、国务院决策部署，广州市积极采取措施，强化主体责任，坚持最严格的耕地保护制度，着力加强耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，着力加强耕地管控、建设、激励多措并举保护，严守耕地红线，2012、2013、2017年广州市在全省耕地保护目标责任考核中获得三等奖，2014年至2016年连续三年获得全省耕地保护目标责任考核二等奖，耕地保护工作取得一定成效。

有效促进、负面令行禁止的配套指引。

2019年3月4日，印发《广州市规划和自然资源局广州市农业农村局关于印发贯彻落实市委市政府工作部署实施乡村振兴战略若干规划用地政策措施（试行）的通知》，进一步优化设施农用地报备流程，简化材料。

建立和实施基本农田保护经济补偿机制

为保障基本农田保护单位的利益，调动农民保护基本农田积极性，广州市建立了基本农田保护的长效激励机制，于2014年修订出台了《广州市基本农田保护补贴实施办法》（以下简称《实施办法》）。大大提高了农户保护农田的积极性。补贴资金主要用于农田管护、购买社会养老保险、农村合作医疗支出、土地整治等方面。目前，广州市2018年的基本农田保护补贴已按规定发放至各基

本农田保护责任单位。

2019年，广州市规划和自然资源局正在开展对《广州市基本农田保护补贴实施办法》的修订工作，拟对补贴标准、简化审批流程、优化发放流程等方面进行探索。

扎实推进高标准基本农田建设

2019年3月底前，市规划和自然资源局会同市农业农村部门开展高标准农田建设巡查督导工作，已按时完成2017年度项目施工，达到省级考核的标准，根据“广东省高标准基本农田建设进展报备管理系统”数据统计，共建成87.44万亩高标准农田。

按照省、市机构改革统一部署，高标准农田建设工作移交农业农村部门管理实施。广州市规划和自然资源局积极主动做好高标准农田建设交接工作。

近日，广州市南沙区因土地节约集约利用事项荣获国务院大督查通报表扬，成为广州市唯一、广东省两个受通报表扬地区之一。根据通报精神，将由广东省自然资源厅牵头奖励南沙区2500亩用地计划指标，用于辖区项目发展。此举为南沙区建设高水平对外开放门户枢纽、开展深化粤港澳合作奠定了坚实基础。

土地有限，发展无限。一亩地的投资强度可以达到多少？一亩地的产值可以有多高？近年来，广州市通过完善土地供给机制、推广节约集约用地等措施，在原本有限的土地上，孵出了一只只“金蛋蛋”。目前，广州已成为全省践行节约集约用地管理的样板。

切实保障三大战略枢纽、一江两岸三带、黄金三角区、国家级经济技术开发区和特色功能区等重点区域、重点发展产业的建设用地需求，推动符合广州全面建设枢纽型网络城市、国家重点中心城市和率先转型升级的高端产业功能区的用地供应，保障重点发展产业的建设用地需求，供应广汽乘用车、恒大国能新能源汽车、迈普再生医学、百济神州（广州）生物科技等重点产业和新产业用地，积极推进广州市产业转型升级，促进广州市经济提质增效。

三是创新性采取弹性出让和先租后让政策供应降成本，创新性采取弹性出让政策供应工业用地9宗，为企业节约初始用地成本0.86亿元。

确保

房地产市场健康平稳百姓住有所居

广州市落实中央省市房地产调控要求，采取多项措施确保全市房地产市场健康平稳和百姓住有所居：

一方面加大住房用地供应力度，合理安排供地节奏。制定广州市2018年—2020年住宅用地供应三年滚动计划和2018年—2022年住宅用地供应中期规划，科学合理安排土地供应时序和节奏，按月度安排土地公开出让时间，有效稳定了市场预期；另一方面采用“限地价+竞配建”“限地价竞自持摇号”“限地价竞

配建竞自持摇号”等多种出让方式和提高竞买保证金、自有资金审核等金融手段出让土地；其次是加快建立多主体供应、多渠道保障、租售并举的住房供应制度。通过公开出让竞配建或出让公告约定直接配建方式配建移交政府各类租赁房、拆迁安置房、人才公寓等政府性房源，通过公开出让竞自持或直接全自持方式约定由竞得人自持租赁房源；积极开展集体建设用地建设租赁住房试点工作，经市政府批复同意的第一批试点10个项目中有3个项目已取得《建设用地批准书》，正在加快推进方案设计和报建工作；7个项目正在抓紧完善相关用地手续。



广州市地调院冒雨开展地质灾害应急调查

文/赵燕华 穗规资宣

图/广州市规划和自然资源局



图片新闻

第29个“全国土地日”系列主题宣传活动举行

今年6月25日是我国第29个“全国土地日”。为了进一步增强全社会珍惜土地资源、节约集

约用地意识，开展我国土地资源国情国策教育、宣传最严格的耕地保护制度和严守18亿亩耕地红线的总体要求，24日，广州市规划和自然资源局在白云区安华汇开展了土地日主题宣传活动。

此外，“土地日”线上有奖知识问答活动正火热进行中，欢迎扫描二维码参与答题！



C 多措并举筑牢地质灾害防线

广州市地质环境条件复杂，雨水充沛，地质灾害隐患多、分布广。近年来受极端天气和工程建设等因素的影响，地质灾害多发频发。

近年来，广州市按照“预防为主、防治并举、因地制宜、注重实效”的工作思路，围绕查灾、防灾、救灾、减灾四个重点，以建立健全调查评价体系、监测预警体系、应急处置体系、综合治理体系为核心，全面提高地质灾害防治水平。

“十二五”期间，广州市完成了全市地质灾害调查与评价项目，基本查明了广州市地质灾害的种类、分布、发育特征及成因。“十三五”时期广州市将完成1:5万广州地质灾害详查，建立地质灾害详查数据库。

广州市2012年就已建立了完善的地质灾害群测群防网络，所有地质灾害隐患点均落实群众监测员和防治应急负责人，并通过市、区年度地质灾害防治方案对外公布，目前全市重大隐患点由市地质环境监测中心统筹实施专业监测。市规划和自然资源局自2011年起与市气象局建立信息共享、预报会商和预警联动机制，每年汛期联合发布地质灾害预警预报，指导受威胁群众及时采取防范措施，避免伤亡。每年在汛期前、灾害天气期间，组织专门力量，对全市所有地质灾害隐患点进行巡查监测和预防措施的督查，发现问题及时整改，遇到险情及时处置。

广州市规划和自然资源局修订印发了《广州市突发地质灾害应急预案》，统筹全市突发地质灾害应急工作，各区、各镇街也相应制定专门的应急预案，全市重大地质灾害隐患点已实现应急预案全覆盖，形成了点、镇、区、市四级的地质灾害应急预案网络。每年更新全局汛期地质灾害防治应急指挥系统，严格执行汛期领导带班和24小时值班制度。根据机构改革后的职能调整，积极协调完善与应急管理等部门突发地质灾害处置机制，市、区自然资源部门和应急管理部门建立了值班联络手册，在应急联动工作中形成合力。2019年3月入汛以来，全市未发生出现人员伤亡或重大财产损失的地质灾害。

更精确更科学更到位 第三次国土调查是这样的

你知道7434平方公里的美丽羊城，土地类型有多少种？生产利用情况如何？近日，羊城晚报记者从广州市规划和自然资源局获悉，全市正在开展第三次国

土调查（以下简称三调），并将于2019年12月31日为标准时点进行数据更新，最终调查成果经全国三调办核查验收并报国务院批准后统一发布。

●更精确 0.1米高分辨率确保数据更真实精准

土地利用现状调查采用2016年0.1米分辨率航空影像资料；建设用地面积超过80平方米的需

调查上图，其中独立占地的公共管理与公共服务用地、公用设施用地需全部上图。

●更科学 一次调查生产两套成果，支撑国土空间规划

土地利用现状调查国土分类采用《工作分类》（三调），土地利用现状调查规划分类采用《广州市三调城

乡用地分类》，实现一次调查生产国土分类和规划分类两套成果。同时，加强了规划衔接应用。

●更到位 增清权属关系，提升土地权属数据质量和完备性

土地利用现状调查国土分类采用《工作分类》（三调），土地利用现状调查规划分类采用《广州市三调城

乡用地分类》，实现一次调查生产国土分类和规划分类两套成果。同时，加强了规划衔接应用。

广州市近年典型违法用地案件

广州市高度重视国土资源违法行为的发现、查处、整改工作，严肃查处了一批土地违法案件，为加强警示作用，现通报以下典型案例：

一、白云区人和镇西湖村“大氹庄”（土名）地块违法用地案

广州市规划和自然资源局白云分局通过日常动态巡查发现，人和镇西湖村第十经济合作社“大氹庄”（土名）处存在未经批准建设房屋的违法行为，多次会同人和镇政府责令相关当事人停止违法行为，并对违法当事人进行立案查处。

2018年底，按照《广州市国土资源和规划委员会关于印发广州市坚决迅速开展违法用地地上建筑物拆除整改工作方案》的要求，白云区政府组织人和镇政府、城管执法等部门开展联合拆违行动，对人和镇西湖村第十经济合作社“大氹庄”（土名）20株框架房屋进行拆除。

二、花都区毕某非法占用土地案

广州市规划和自然资源局花都分局执法人员依法向当事人毕某发出《责令停止违法行为通知书》和《责令改正违法行为通知书》。目前，毕某自行拆除该地块上新建的建筑物和其他设施，并恢复原种植条件。

花都区秀全街乐同村赤米桥以西非法倾倒建筑垃圾和推填土，涉及占地面积为20.29亩，大部分属于农用地。因当事人未依法办理相关的用地审批手续，已涉嫌构成非法占地行为，广州市规划和自然资源局对其非法占地行为依法启动了立案查处，同时，花都分局依法责将该案移送区公安分局依法追究违法当事人的刑事责任。

2018年9月，在花都区分局和秀全街办严格督促下，村、社及当事人按要求对涉案地块进行了清理石块砂砾、复耕复绿整治。

三、南沙区高某非法占用土地案

2018年1月，南沙区万顷沙镇高某，未经国土部门批准，擅自在万顷沙镇沙尾二村十二涌半西侧200米范围非法占地进行硬底化建设，用于搭建板房及堆放方桩。经测量，违法用地共628.40平方米，且大部分属于耕地。

广州市规划和自然资源局南沙分局执法人员依法向当事人高某发出《责令停止违法行为通知书》和《责令改正违法行为通知书》。目前，高某自行拆除该地块上新建的建筑物和其他设施，并恢复原种植条件。